



央行副行长:

2021年宏观金融政策 保持连续性、稳定性和可持续性

据新华社电 中国人民银行副行长陈雨露委员10日在全国政协十三届四次会议第三场“委员通道”上说,2021年宏观金融政策将会保持连续性、稳定性和可持续性。

过去一年里,金融监管部门积极为中小微企业纾困,相关优惠政策在到期之后是否还会延续?市场十分关注。

陈雨露说,广大小微企业普遍关心的贷款延期还本付息政策将会延续;工、农、中、建这些大型商业银行的普惠小微企业贷款将会增长30%以上;在防控好金融风险的基础上,小微企业无抵押信用贷款的占比也将会继续上升。

陈雨露还表示,科创小微企业、绿色小微企业、乡村振兴战略当中的农村新型经营主体等,有望得到特殊的融资支持。与此同时,我国的数字普惠金融事业将会继续快速发展,给中小微企业插上金融科技的翅膀。

据介绍,2020年人民银行等金融管理部门累计设立了1.8万亿元的低息专项再贷款和再贴现资金,对7.3万亿元的小微企业贷款实行了延期还本付息政



■3月10日,全国政协十三届四次会议第三场“委员通道”采访活动在北京人民大会堂新闻发布厅举行。
新华社发

策,发放了4万亿元的小微企业无抵押信用贷款,对产业链供应链上的中小微企业发放了2.3万亿元的应收账款质押贷款。

“上述这些政策措施一共为3200多万户中小企业和个体工商户及时给予了融资支持,融资的利率和费用率也实现了显著下降。”陈雨露说。

全国人大代表周振海:

建议加快修订中国银行业法

据新华社电 全国人大代表、中国银行参事周振海建议,紧紧围绕服务实体经济、防控金融风险、深化金融改革三项任务,充分体现市场化导向,吸收借鉴金融危机后国际金融监管改革最新理念和成果,加快修订中国银行业法。

在加强人民银行宏观调控职责和作用方面,周振海建议,确立人民银行宏观审慎管理者的法律地位。建立健全宏观审慎政策框架。加强与货币政策、微观审慎监管政策协调配合,推动建立货币政策和宏观审慎政策双支柱管理框架。

在细化人民银行维护金融稳定职责及手段方面,周振海表示,应落实人民银行在金融委监管协调机制中的相关职责。明确人民银行组织建立存款保险制度、依法管理存款保险基金的法律地位和职能。完善人民银行作为最后贷款人的职责。健全系统重要性金融机构、金融控股公司和重要金融基础设施的统筹监管制度。

在完善人民银行各项业务职责方面,周振海建议,将新“三定”方案赋予的新职责,纳入中国人民银行法予以规范。明确人民银行对银行间债券市场、

货币市场、外汇市场、票据市场、黄金市场及上述市场有关衍生产品的监管职责,对人民银行在金融市场监管中的行政审批项目予以规定。明确人民银行在金融消费权益保护方面的协调和主导地位。完善人民币管理职责。

在强化人民银行的金融监管职能方面,周振海强调,应对人民银行所承担的法定职责均赋予相应的监督检查权;完善人民银行监管措施;细化中国人民银行法法律责任条款;完善人民银行的“建议检查权”;提升行政许可法律层级。

全国政协委员袁亚湘:

人才培养需要良好的学术和教育环境

据新华社电 今年两会期间,全国政协常委、中国科学院院士袁亚湘关于“不建议普通孩子学奥数”的观点引发了社会广泛关注。在接受新华网采访时,袁亚湘强调,学校应注重发现学生感兴趣的领域和特长,不要以排名等形式作为指标去衡量所有学生,而家长要注重挖掘和帮助孩子找到自己的兴趣所在。

袁亚湘指出,未来,国家科技创新发展将寄托在年轻人的身上,教育

环境的改善,科学的教育发展观与人才成长观的树立,是培养出优秀杰出人才的基础。

2020年10月,中共中央、国务院印发了《深化新时代教育评价改革总体方案》,明确提出“要坚决克服唯分数、唯升学、唯文凭、唯论文、唯帽子的顽瘴痼疾,从根本上解决教育评价指挥棒问题,扭转教育功利化倾向”。袁亚湘在两会提案中指出,不应过多聚焦于“顶尖人才”,要重视没有任何“帽子”的青年科研工作者,为他们减轻科研工作上的多重压力,关注他们的成长道路,重视营造良好的学术环境和教育环境,帮助他们“沉下心”搞研究。

此外,袁亚湘还建议,在良好教育环境的基础上,帮助少量对科学充满极大兴趣和热情的青少年,制定特殊的培养计划,通过像中国科协的“英才计划”等项目,使学有余力的孩子开展课外科学活动、培养对科学的兴趣和热爱,为特殊青少年成长提供支撑。“大多数的孩子按

照教育大纲学懂、学好在学校的课本知识就可以了。让孩子们上五花八门的补习班、给孩子们过多的特殊压力,反而会降低他们学习的兴趣。”袁亚湘说。

作为一名数学家,袁亚湘还提到数学的基础性作用。数学作为自然科学的基础学科,也是科技创新发展的基础。一个国家的数学实力往往影响着其国家实力。袁亚湘指出,数学与社会发展息息相关,我国应用数学在理论研究以及工业应用方面,都处于国际第一梯队。“‘十三五’以来,我国建设了13个应用数学研究中心,‘十四五’期间国家还要设立数学与应用研究重点专项。未来,应用数学将在国民经济建设主战场上发挥更大作用。”袁亚湘表示,应用数学在交通、医疗、金融、5G通信、人工智能、芯片等领域均起到重要支撑,甚至是本质性作用。

居有定所 心有所安
代表委员建言
规范发展长租房市场

据新华社电 政府工作报告提出,规范发展长租房市场,降低租赁住房税费负担,尽最大努力帮助新市民、青年人等缓解住房困难。“十四五”规划纲要草案也提及,完善长租房政策,逐步使租购住房在享受公共服务上具有同等权利。

两会期间,一些人大代表、政协委员也提出了长租房发展相关的建议、提案,为解决好城市住房问题建言献策。

全国人大代表、山东省住房和城乡建设厅厅长王玉志带来了“关于大力发展租赁住房”的建议,规范发展住房租赁市场,加快培育专业化、规模化住房租赁企业,大力发展长租房市场,建立健全住房租赁管理服务平台。

全国政协委员、中国人民银行杭州中心支行行长殷兴山认为,“长租房”一词被正式提出,意味着长租行业作为住房租赁市场的重要组成部分,已受到政府部门的高度关注和重视,其发展路线会更加清晰。同时随着机构化、专业化住房租赁企业不断增加,长租房市场在扩大住房租赁供给、提升租赁房源品质方面起到积极作用。

过去,长租房市场发展中出现了种种问题,多家长租公寓出现“爆雷”,致使租户与房东蒙受损失,为行业发展敲响警钟。

“如何提供更多优质舒适的租赁房源,如何规范租赁市场秩序、保障租赁双方的合法权益,如何让长租家庭和购房家庭逐步在享受公共服务上具有同等权利,都将是下一步需要努力解决的问题。”全国政协委员、广东省住房和城乡建设厅厅长张少康说。

规范发展长租房市场成为题中之义。

“完善住房租赁相关政策,要充分运用系统观念,将长租房发展、老旧小区改造、金融风险管控、房地产市场调控等各方面工作结合起来统筹考虑。”张少康委员认为,规范发展长租房市场,要房源筹集多元化、市场监管精准化、运营管理规范化、综合服务便捷化。

殷兴山委员建议,加强住房租赁发展的顶层设计,制定对住房租赁的差异化金融支持政策,研究制定住房租赁财税支持政策,健全土地出让、抵押、流转政策。

“面向未来,长租房市场有较大增长空间,在规范中发展是各级政府部门未来工作的主要思路,而只有坚持规范与发展并举,才能让长租房市场行稳致远。”殷兴山委员说。